#### 港台互文

# 何明修:區議會選舉的台灣觀察(下)

香港這次區議會選舉算是雨傘運動的政治成果之初步盤點,儘管有層層不利因素,選舉結果仍擴大了民主陣營的基盤,粉碎了建制派進一步掌控基層社區的企圖。



何明修 台灣社會學者、國立台灣大學社會系教授

2015-11-30 鸛點 香港區議會選舉



2015年11月23日,香港,民主黨在區議會選舉後舉行記者會,主席劉慧卿在會上發言。攝:葉家豪/端傳媒

香港雨傘運動的主力在於年輕人,而需要社區福利、關切基層服務則通常是老年人,這也是不利於泛民與傘兵之處。台灣有戶籍制度,投票選區直接是由選舉人的戶籍所在地決定,而不需要選民登記。在香港,儘管在區議會選前,有些大學出現號召學生從事選民登記的活動,但是其成效仍是十分有限。此外,單獨舉行的基層選舉通常不會引發熱烈的投票意願,畢竟投票需要花費個別選民的時間與其他成本。台灣去年底的村里長選舉投票率高達68%,那是因為在「九合一選舉」的風潮下,選民還可以一併投縣市議員、鄉鎮市長、縣市長的選票,提升了參與意願。相較之下,台灣最後一次單獨舉辦行村里長選舉是在2010年6月,結果那次只有55%的投票率,遠低於動輒七八成的全國大選參與程度。

因此,「傘落社區」雖然是高舉的理想,但是要完整評估兩傘效應,卻不能只用傘兵的當選與否作為單一指標。香港的兩傘運動明明是一場吸引全世界關注的抗爭,但是在高度扭曲的選舉制度下,這場運動的第一次政治考驗卻被迫是在一場只有幾百或幾十票就決定勝敗的選舉進行,等於要求世界杯足球隊員來較量刺繡針織,這並不是一場公平的比賽。

儘管有上述的不利因素,選舉結果顯示,北京並沒有成功地在這次區議會選舉有所斬獲。根據立場新聞的整理,建制派席少了 11席,成為298席,而民主陣營(含泛民政黨與傘兵)則是成長了25席,獲得125席。在沒有政黨與資金的奧援下,8位傘兵順 利突圍,甚至有些當選者更是擊敗了資深的建制派議員,更是這次選舉中的亮點。

大部分傘兵是如預期落選,但是仔細檢視他們的得票,也比選前預期還高,這顯示雨傘運動並不是所謂的票房毒草。

在以往,冷清的選情如果出現了高投票率,通常意味着建制派的成功動員,因為他們的選票是來自於基層組織;然而,這次區議會選舉投票率卻達47%,創下歷年來的新高,這顯示有不少香港人不再政治冷漠,願意關切公共事務。理所當然,這樣難能可貴的成果是來自於兩傘運動所揚起的政治效應。

有證據顯示,台灣的太陽花效應激發出更多的政治動能。就如同香港的傘後組織,立法院佔領活動結束之後,出現了許多青年人主導的政治改革運動,例如補正公投法(島國前進)、罷免立委(割闌尾)、國會監督(沃草)、降低投票年齡限制(十八歲公民權推動聯盟)。在去年底的九合一大選中,光在縣市議員層級,運動型政黨(包括綠黨、樹黨、激進側翼等)就提名了37名參選人,其中當選了3位。儘管放在全國907位縣市議員的規模來看,這個比例仍是很低,然而這樣的參選風潮與當選席次卻是創下了解嚴之後的高潮。此外,國民黨在台北市、桃園市、台中市選舉大敗,使得在野的民進黨大幅擴張地方執政版圖,也是明顯到受太陽花效應的衝擊。

為何太陽花效應釋放出比雨傘效應更強大而明顯的政治作用?選舉制度的設計與政黨政治的現況當然是重要的原因。

在香港,建制派的第一大黨民建聯嚴格來說並不是執政黨,因為他們根本不能決定特首的人選;立法會的職權高度受限,地方層級的區議會也只是諮詢性的機構,就算泛民政黨取得中央與地方的多數席次,他們仍無法取得權力。在這種情況,投票給泛民至多是強化政治制衡,而不太可能帶來實際的政治變遷,因為政黨輪替是不可能在香港發生。

此外,反對黨與新興的社會運動與素人參政之關係,在兩地也呈現出不同的形態。在反政府運動爆發之前,兩地的反對黨表現都不是令人滿意的。反服貿人士認為民進黨為了擺脫「逢中必反」的標籤,不願意公然反對這項疑點重重的自由貿易協定;同樣地,香港學生認為某些泛民政治人物根本不堅持真普選,而寧願用「袋住先」的理由與北京妥協。佔領運動需要政黨的各種資源與支持,然而台港的反對黨卻採取了不同態度。台灣學生一旦成功地進佔了立法院,民進黨立即轉向支持「退回服貿」的訴求,並且低調地供應了許多必要的物資,而不求張揚。

民進黨沒有介入運動的決策過程,原因在於一方面他們根本無法參與,另一方面也是為了避免坐實了國民黨的政治指控。相對於此,香港的泛民直接參與了兩傘運動的內部決策。隨着佔領行動陷入膠着,政黨之間的相異立場與其選票考慮,更深化了他們與學生之間的歧見。在事後,泛民認為自己的付出並沒有獲得應有的肯定,「三子請客、雙學點菜,泛民埋單」的講法即反應了這樣的怨憤。



2014年3月30日,台北,逾二萬人在凱達格蘭大道參與反服貿集會。攝:Lam Yik Fei/GETTY

台灣擁有一個組織堅實而統一的反對勢力,較能吸納太陽花運動所開創造出來的新能量。在佔領立法院行動落幕之後,許多運動幹部被招募進入民進黨,他們任職於中央黨部、蔡英文的想想基金會與競選總部。在即將到來的立法委員選舉中,民進黨也主動在若干選區上「禮讓」新浮現的時代力量、社會民主黨,而不提名自己的參選人。換言之,民進黨有本錢化解其與社會運動的潛在衝突與競爭,而將其關係於導向共生與互利的方向。

相較於此,香港泛民本身就是支離破碎的,每個政黨的黨員數目與組織實力都十分脆弱,這使得反對黨無法從突如其來的兩傘運動吸收新血,反而有時甚至與參選區議會選舉的傘兵出現了「撞區」的現象。舉例而言,推出九位候選人的青年新政,就有三位是與泛民的選區重疊,結果讓建制派坐收漁翁之利。因此,傘兵在這次區議會選舉的崛起,到底是意味着香港民主陣營的版圖擴大,亦或是其加深了其零碎化的趨勢,是有待觀察的。

總之,香港這次區議會選舉算是兩傘運動的政治成果之初步盤點,儘管有層層的不利因素,選舉結果仍是擴大了民主陣營的基盤,粉碎了建制派進一步掌控基層社區的企圖。在台灣,民進黨在2014年九合一大選舉中的巨大勝利,以及接下來非常有可能的第三次政黨輪替,則是有相當大的比例可以歸諸於太陽花效應。但是無論如何,兩場青年世代所主導的大規模運動不會只有選舉政治的後果,等到兩傘世代與太陽花世代逐漸成長,成為社會中堅份子,甚至開始掌握實權,可以確定的兩地社會一定會呈現出煥然一新的風貌。

## 熱門頭條

- 1. 三候選人首度同台較量,特首選舉論壇Fact Check一覽
- 2. 失業後創業翻身成王: 鴻海不要他, 他也不要鴻海思維
- 3. 從學生短片到HBO劇集,台灣「通靈少女」的越洋旅程

- 4. 調查: 史上最高投資兩岸合拍片遭遇政治獻祭背後
- 5. 美麗性教育:我家女兒初潮時,父親帶回了三朵百合花與她約會
- 6. 走一圈台式八大行業: 你不知道的風月場所潛規則及興衰史
- 7. 銷毀的檔案,失憶的城市,誰在抹掉香港歷史?
- 8. 端Fact Check影片:三候選人再度同台較量,他們說話可信嗎?
- 9. 狼人殺:藏在我們身邊的「特工」
- 10. V太太: Emma Watson的乳房,不只一種意義

## 編輯推薦

- 1. 德國教授被揭曾是秘密警察,但學生為支持他佔領了校園
- 2. 林超英:商業主義霸道下的大學困局
- 3. 尹子軒: 土耳其肆無忌憚, 歐盟無牌可出的真正危機
- 4. 不要睡,他們以「野青」的方式回到街頭
- 5. 近代植物學故事——蘭花熱
- 6. 攝影展:蔣鵬奕「不知羞恥」
- 7. 「搬運號」:中國信息壁壘催生的特殊媒體
- 8. 元淦恭:王岐山否定「黨政分開」,說明了什麼?
- 9. 李峻嶸:由球員白鶴失言看媒體和「香港人」
- 10. 「零時政府」的第24次黑客松:挖坑和跳坑的派對

## 延伸閱讀

## 觀點

何明修:區議會選舉的台灣觀

察(上)

## 觀點

鍾劍華:區選結果有啟示性

嗎?

#### 觀點

劉細良:素人之亂 山雨欲來

## 觀點

馬嶽、朱凱迪等談區選之後: 社區民主何處去?